



电影之城，艺术融入生活

邵宁



新民眼

银幕暗了，灯光亮起，全场响起了热烈的掌声，献给由格鲁吉亚、法国、意大利联合拍摄的影片《看着我》。这是昨天晚上10时15分SFC上影影城(丁香路LUXE店)出现的一幕。前天晚上，在环球港的AMG海上明珠影城，纪录片《贝鲁特，燃烧的余烬》放映结束后，观众将来到现场的奥地利女导演冯·莱芬团团围住，争相与她分享观后感，还递上一张纸质电影票根，请她签名……

这样的情景，最近几天不断出现在上海全市的40多家影院中。从6月13日至6月22日，第27届上海国际电影节举办，令世界电

影进入“上海时间”。作为中国电影发源地的上海，是一座名副其实的电影之城。而这座电影之城，今年又被赋予了全新的活力。

今年共有来自119个国家和地区的3900多部影片报名参加金爵奖评选，与去年的105个国家和地区、3700多部电影相比，再创历史新高！电影节期间，主办方精心挑选了来自71个国家和地区的400多部影片，在上海及长三角地区共48家影院、61个影厅放映，总计约1500场。在这个国际A类电影节，可以看到全世界电影人的优秀作品，不少影迷为第一次在大银幕上看到某一个国家的电影而激动不已，比如索马里的电影《村在天堂边》、委内瑞拉的电影《阿利·普里梅拉》、巴勒斯坦和挪威合拍

的纪录片《唯一的家园》、捷克和斯洛文尼亚合拍的动画片《奶奶身后事》……感谢上影节，让我们的目光和心灵抵达世界每一个角落，无论多么遥远。

上海国际电影节不仅是“上海文化”品牌的一张闪亮名片，还通过“电影+”构建了一幅文旅商体展融合的消费新图景。

今年的电影节开票次日，购票人次达45.96万，73%的场次售罄。开幕仅一天，总票房就达4301万元。为了赶赴这场光影之约，许多影迷从各地甚至海外来到上海。在许多影院，都可以看到提着行李箱的观众。大学生Rel特别喜欢日本电影，在毕业典礼前“打飞的”从四川来上海，看了《初吻》等3场日本电影，都是在千人

大厅看的，非常过瘾。更有为了电影节来沪“深度游”的游客，他们在社交媒体上晒出了攻略：除了看电影，还要逛街购物、打卡网红餐厅、参观埃及展、看音乐剧……影院与酒店、观影与旅游的消费生态链延伸，也让来沪的影迷们不仅有仪式感，更有幸福感。

今年的电影票根也有着比往年更高的“含金量”，不限于看电影，更有餐饮优惠、打车优惠、景点门票优惠等众多福利可享。今年的上海国际电影节周边品类和款式数量达到历年之最，共有30多个品类、60多款商品，此外，不少影院也推出了自制印章、徽章、透卡等特色周边……在电影之城，怎么少得了与电影有关的Citywalk？

乍浦路风貌影视街内，电车巡游、旗袍快闪、特调咖啡、夏日雪糕带观众穿越到上世纪三四十年代，游客凭全市任意一家影院的《蔷薇园弄·悬案》电影票根，就能享受折扣优惠。这几天，上海豫园老街也变身摩登复古的“民国风情街区”，与电影节梦幻联动，艺术感与海派风在此碰撞。

这是一场文化盛事，更是一个温暖节日。黄梅雨季和高温酷暑也不能阻挡人们对电影艺术的爱，就连前几天的大雨也被网友描述为“上影节氛围浓得像一场电影”。正是无数电影人、艺术家、影迷、观众的互相成就，才有了这样一个美好的上海国际电影节，让这座人民城市中的每一帧画面，都以独特的方式融入生活。

锲而不舍落实中央八项规定精神

在敢做善为中交出实干实绩新答卷

——上海结合学习教育在全市开展“学思想 强作风 建新功”活动

今年正值收官“十四五”、谋划“十五五”的重大节点，也是进一步全面深化改革的重要一年。对上海而言，任务繁重、意义重大。上海市委在多次重要会议中专门作出强调，要求引导党员干部学思想、强作风、建新功，聚焦稳增长促转型、挑大梁作贡献，在推动发展、改革攻坚、治理现代化上当先锋；要求以作风建设新成效凝心聚力、干事创业，以为国担当、勇为尖兵的奋斗姿态和干字当头、奋力一跳的精神状态，在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。

打铁必须自身硬。按照市委部署要求，上海正以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，在全市党组织和广大党员中开展“学思想 强作风 建新功”活动。全市上下各级党委(党组)迅速响应、积极行动，结合自身行业领域特点，通过召开工作推进会议、制定具体工作方案、形成重点项目清单、实施专项行动计划等方式，将活动开展与打造党员队伍建设品牌、健全党组织作用发挥长效机制、选树基层党建组织和党员先进典型等紧密结合，细化形成活动任务书、路线图，切实将本次活动作为深入推进学习教育的实体性载体、加强党员队伍建设的撬动性抓手、聚力聚焦中心大局的长效性举措狠抓推进落实，在全市形成“比学赶超”的浓厚氛围，不断激励广大党员在敢做善为中交出实干实绩新答卷，在“闯”和“创”中打开事业发展新天地。

深学细悟 提高认识

学思想，要“学到底”，进一步增强凝心铸魂、固本培元的政治自觉。5月初，上海市委常委会举行扩大会议，传达学习习近平总书记考察上海重要讲话和在部分省市区“十五五”时期经济社会发展座谈会上的重要讲话精神，市委书记陈吉宁指出，要胸怀“国之大者”，坚持“四个放在”，苦干实干、善作善成，

不辱使命、不负重托，为国担当、勇为尖兵。

牢记“为国担当、勇为尖兵”，上海各级党组织推动党员深入学思想悟，健全落实以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制，提高政治站位、锤炼能力本领、弘扬新风正气。

市发展改革委国民经济综合处党支部表示，面对外部环境变化和自身结构转型的双重挑战，要以更加顽强的作风和韧劲抓综合经济工作，将不断完善经济运行调度机制，持续提升经济运行调度科学化水平，发挥推动高质量发展的主力军作用。市商务委消费促进处党支部将学习教育成果转化提提振消费的实际行动，聚焦重点领域、重点活动和重点群体，发挥政策合力效应，激发消费巨大潜能，增强经济增长动力。

“我们深刻体会到，作风问题核心是党同人民群众的关系问题。必须坚持和发扬党的光荣传统和优良作风，使发展成果更多更公平惠及全体人民。”市住房城乡发展管理委黄浦江苏州河发展协调处党支部书记陈丽红说。市国资委企业改革处党支部围绕“学思想 强作风 建新功”活动，新设了一批战新平台、推动了一批重组整合、出台了一批制度文件、打造了一批改革样板。截至目前，国有企业改革深化提升行动已完成三年改革任务的93%。

“通过学习教育，深刻感受到方向之明、责任之重、行动之要。”上海商米科技集团股份有限公司党支部书记张金普说，作为一家新兴领域党组织，商米科技党支部强化组织建设激发创新活力，深耕商用物联网技术领域，在服务国家战略中勇挑重担、敢为人先。

党性是作风的内在根基，党性不强则作风不正。上海各级党组织认真落实“第一议题”制度，严肃认真开展“三会一课”、主题党日，切实增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性。

市委研究室充分利用“月度讲

评会”等平台，引导全党党员干部学理论、悟思想、增认同，并面向年轻干部探索组建学习小组、研习社等，推动“政研新兵”学习党的创新理论和科技前沿知识。市市级机关工作党委创新深化“市级机关党务工作小课堂”品牌，以“理论讲授+案例教学+互动交流”突出实战实践、学用转化，持续推动市级机关党务干部能力提升。普陀区甘泉路街道组织开展“‘流’心向党，凝‘新’同行”流动党员主题党日，引导流动党员提升党性修养，砥砺过硬作风，争当先锋模范。

务实笃行 锤炼作风

强作风，要下真功、见真章。5月26日，市委常委会举行深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题学习会，强调要增强将作风建设进行到底的高度自觉，发扬钉钉子精神，坚持以上率下，强化制度建设，以厉行整改的实际行动取信于民。

上海各级党组织以开展学习教育为契机，以“学思想 强作风 建新功”活动为切口，进一步增强闻令而动的执行力、攻坚克难的创造力、马上就办的响应力。

在扎扎实实深化为企业服务中强作风。市经信工作党委聚焦更好释放产业创新活力，实施重点企业服务包制度，不断加大政策免申即享、直达快享、达标即享力度，相关平台已服务覆盖企业超3.3万家，累计受理诉求1.8万条。市市场监管局针对各区反映的质量标准化和食品药品考核指标过多过细、部分设置不够科学等问题，通过实地调研、集中座谈、个别访谈等方式进行调整，考核指标由2023年的21项二级指标减少到2025年的14项。徐汇区建立“企事快办”渠道，制定出台推动人工智能产业高质量发展的若干意见等系列产业政策体系，探索建立高质量孵化器党建工作机制和党建引领新质生产力发展赋能项目，全力推动产业能级加快提升。

在扎扎实实为群众办实事中强作风。市司法局通过落实12项具体工作举措，实现217个公证事项“最多跑一次”，120个公证事项“一次都不跑”，进一步提升公证服务质量和办证效率，同时协同市通信管理局等单位在全市范围共同开展“服务实体经济 律企携手同行”专项行动。闵行区出台《关于深化“红色物业”加强党建引领物业治理的专项行动方案》，建立健全全覆盖、人选把关、运行评估等8项机制，按季度开展物业服务企业综合评价，全面提升社区治理整体效能。申通地铁集团首创“零号站长+兼职副网格长”双向任职机制，积极推动上海地铁网格融合共治工程，让老百姓切实感受到转作风、树新风带来的新气象新变化。

在扎扎实实为基层添动力中强作风。松江区以党建引领物业治理攻坚行动为切入点，区委组织部、区房管局、社工部等9家区级部门领题，带动百个居民区开展集中攻坚，形成《指引手册》，在全区复制推广。崇明区绿华镇聚焦基层治理中的“小马拉大车”现象，推广数据自动统计，提升基层工作效率，以“多格合一”为抓手，通过“插村居”联系机制、派驻下沉及吹哨报到机制，方便村民就近解决实际问题。

激发干劲 奋力作为

建新功，要进一步激发干字当头、奋力一跳的担当作为。在市委示范引领下，上海各级党组织紧紧围绕上海加快建设社会主义现代化国际大都市的目标任务，聚焦“五个中心”建设重要使命及改革发展稳定重要任务，开展深化聚力发展先锋行动、深化改革攻坚先锋行动，激励广大党员在敢做善为中交出实干实绩新答卷。

市金融工作党委引导系统党员积极投身国际金融中心建设，推行普惠金融顾问制度，加大中小微企业金融扶持力度，多措并举支持外

贸稳增长。临港新片区紧扣产业发展需求，成立高端装备制造产业集群党委，串联产业上下游资源，推动高端装备产业融合发展。上港集团持续推进精益管理和智慧港口建设，深挖内部效率潜能，优化复杂业务场景下作业策略，实现上海港集装箱船靠泊艘次、集装箱吞吐量“双增长”，平均靠泊等待时间和作业时间“双下降”。

市科技工作党委及时响应各类创新主体诉求，推出提升科技服务供给质量、促进科技服务市场升级、强化科技服务要素保障的16条改革意见，切实解决制约科技高质量发展的瓶颈问题。市教卫工作党委实施以重点产业关键核心技术牵引、产学研共投的联合创新计划，强化重点产业急需人才供给能力，推动产学研协同开展重大科技任务攻关。浦东新区科经委产业发展促进中心党支部积极推动浦东汽车电子产业“车芯联动”与“整零对接”，助推产业链创新链“双链”联动。上海师范大学设立基层党组织“深融计划”61个，抓实“一个支部一件实事”，激励党员锻造过硬作风，拿出务实举措。

此外，上海持续深化党建引领基层治理，引导党员在建设人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体中积极作为、彰显价值。静安区开展“百名青年党员赋能网格”专项行动，着力破解基层“三跨”问题。黄浦区扩大党建引领网格治理“2+X”专题研讨班辐射效应，制定“一街一册”“一路一策”，推动解决治理难题。长宁区建管工作党委针对与群众利益密切相关的城市建设和管理事项，建立“征询、协商、评估、监督”的治理链条，实现城区建设管理从“单向管理”向“双向赋能”。

下一步，上海将把“学思想 强作风 建新功”活动作为长效性载体，坚持学思用贯通、知信行统一，回答好高水平党建促进高质量发展的时代命题，不断展现上海现代化建设的新气象。 周程祯